

“疏堵智联”破解中心城区停车难

□ 俞小平 记者 徐千翕

“小区和菜场门口终于不堵了，我们上下班和买菜都方便多了！”最近，家住潞城街道青洋社区青洋花苑的陈娟很舒服，长期困扰她的乱停车问题终于得到了解决。

今年以来，以青洋社区和常青里文化旅游街区为突破口，常州经开区剑指中心城区停车“老大难”问题，开展专项攻坚治理，破除顽瘴痼疾。



交警将物业保安纳入违停整治巡查队伍

专项“办” 攻坚治理初见成效

针对上述问题，区交警大队对拥堵路段交通状况进行全面分析，与综合执法局、建设和交通局等部门以及属地街道多次沟通会商，决定开展机动车违停专项攻坚治理。

今年4月，以老旧小改造为契机，青洋社区违停专项攻坚治理行动率先启动。区交警大队联合区建设和交通局、潞城街道，对道路和停车位进行改造。“一方面，取消清正路南侧20个路内停车位，加装机非隔离护栏，重新选择合理位置施

画路内停车位67个，并在沿线新增5套违停抓拍球机；另一方面，将小区部分道路绿化改建为停车位，新增路外停车场3处、停车位119个。”区交警大队秩序中队中队长邹志明介绍。

同时，青洋菜场非机动车停车场实现部分让渡，新增机动车停车位13个。

“疏”“堵”结合的同时，做好“引”文章。区交警大队调整清正路停车位禁令、引导标志，确保各类交通管理设施完好、

连续、醒目、清晰。“交警会同社工逐户上门宣传，引导居民进入附近收费停车场，缓解其空置率过高的问题。”邹志明说。

9月起，常青里文化旅游街区违停专项攻坚行动启动。区交警大队与街区物业公司加强沟通协调，提前部署，共开放街区免费停车位1243个，其中地下1161个，地面82个。

“以前来常青里，停车要转悠很久，停在路边又担心被贴罚单，这下有了车位，可以安安心心逛街了。”市民张晓说。

联合“管” 监督力量不断壮大

11月6日，常青里文化旅游街区物业保安王华生在巡逻时，发现隆昌路有违停车辆。他立刻打开“常州交通违法行为处罚”微信小程序，上传现场照片。另一头，交警部门在后台对照片进行审核认定后，将违停行为纳入交管系统，实行依法查处。

“物业前端取证，交警后台处罚。自从有了联动巡查机制，交警部门减轻了巡查压力，处理违停更迅速了。”邹志明感叹。

中心城区拥堵路段多，警力吃紧。早在2022年，区交警大队就推出了“交警+城管”联合治违停的

机制，让综合执法队员参与违停整治。今年，“联”文章再次做大，保安等物业工作人员也被纳入巡查队伍，治违停的“火眼金睛”越来越多。

在潞城街道，“交警+城管”机制不断完善，联合巡查队每天在清正路等重点路段开展不少于6次的违停巡查执法。“对于在高压态势下继续长时间占道、横向违停、逃避查处的，一律实施现场拖移。”邹志明说。

“车辆号牌要拍全，反映车辆违停全貌，一次上传至少2张照片，前后间隔10分钟，标注好路段等

信息……”区交警大队还建立联动工作群，邀请常州市公安局交警支队技术人员定期进行线上业务指导。截至目前，“交警+物业”“交警+城管”联动查处违停车辆359辆次，整治效果显著。

下一步，经开区将对蓝山湖社区、河苑社区等地开展违停治理，持续优化中心城区静态交通环境。“交警部门提醒广大市民，查违停不分时段，要摒弃侥幸心理，主动遵守公共秩序，看到违停车辆也可联系交警上报，共同维护交通环境。”邹志明说。

停车“难” 乱象频现投诉不断

青洋社区居委会主任陈维格告诉记者，社区邻近高架道口，与天宁区接壤，人口密度大；青洋花苑作为安置老小区，拥有常住居民1万多人，同时，中心城区日渐繁华，小区附近停车难问题日益凸显，投诉不断。

早在2021年，小区就开始实行停车收费制度，一定程度缓解了停车矛盾。“仍有部分车主为了节省停车费，选择在路边违停；更有甚者，为避开摄像头抓拍，选择横向停放车辆，‘一车占两位’的现象常有，造成了公共资源浪费。”陈维格说。

“半年前，小区门口的清正路上，停满了各种各样的私家车和货车，进出小区既不安全，也不方便。”陈娟

说。

距离小区不远的青洋菜场前也有同样的问题，许多菜贩将进货车辆停放在清正路上，加剧了拥堵。

在丁堰街道，新落成的常青里文化旅游街区吸引了大量客流，停车难题相比青洋社区“有过之而无不及”。街区由东方二路、隆昌路、常青路、政成路围成，每逢大型活动，这4条路就沦为了拥堵“重灾区”。

丁堰街道政法委员许梓晗介绍，除了游客车辆，还有一些货车长期停靠在路边，严重影响了交通视线。“晚饭后想来街区逛逛，发现到处都是堵车，很担心安全问题。”丁堰街道常丰社区居民陆友兴说。

区应急管理局开展“执法开放日”活动

本报讯（记者 周洁茹）为进一步加强阳光执法，提升行政执法工作的透明度和公众满意度，让公众了解和监督应急管理局行政执法工作，11月5日，常州经开区应急管理局邀请人大代表、政协委员以及企业代表组成观摩团，前往常州煜明电子有限公司开展“执法开放日”活动。

活动设置现场执法观摩、法律法规宣讲、意见建议交流三个环节。现场执法过程中，执法人员严格遵守执法流程，主动“亮证”表明身份，告知企业执法事项内容和相应权利义务，宣读签订《廉政执法承诺书》，对企业主要负责人和安全生产管理人员“逢查必考”；检查结束后对相关问题进行总结反馈，

并出具了执法文书。

活动中，执法人员还进行了“说理式”普法，对本次检查中涉及的法律法规、条例进行讲解，帮助在场各企业代表明确执法检查重点，进一步增强了企业的安全意识和守法意识。

“安全生产是企业健康发展的重中之重，一方面要全面落实安全生产责任制度和双重预防工作机制，提高风险辨识分级管控和现场隐患排查能力；另一方面要加大安全投入，加强教育培训，由‘要我安全’向‘我要安全’转变。”常州经开区应急管理局副局长欧阳翔表示，后续将通过常态化开展“执法开放日”等活动，搭建起政府与社会公众之间的沟通桥梁。



近日，常州经开区第二届残疾人运动会暨常州市第八届残疾人运动会选拔赛在遥观全民健身中心举行。本次赛事包含象棋、盲人跳绳、飞镖等5类趣味项目和跑步、跳远、铅球等9类竞赛项目，吸引全区6个镇（街道）代表队的99名残障人士参加。

钱怡 戎易 摄